

## Равнодушно взирают на недостатки. Почему в хозяйствах Переславского района снижаются надои молока

Как это ни парадоксально, в летние месяцы, когда есть все условия для повышения продуктивности молочного и мясного скота, в ряде колхозов и совхозов Переславского района заметно снижаются надои молока, привесы скота. Вследствие этого сокращается и продажа продукции государству. В последние дни в сравнении с соответствующим периодом прошлого года район продаёт молока на три-четыре тонны меньше. Если принять во внимание, что в истекшем году надои были тоже невысокими (план по продаже молока остался невыполненным), положение создаётся очень тревожное.

Чтобы выяснить причины сокращения производства молока, мы побывали на фермах колхозов «Прогресс» и «Правда». Это крупные хозяйства с крепкой материальной базой, но по надоям ряд лет они держатся на среднем уровне. И нынче тоже. Колхоз «Правда» сейчас к уровню прошлого года продаёт молока на 400 килограммов меньше. Не увеличивает продажу и «Прогресс». Здесь низкой остаётся продуктивность коров, недокармливают скот. Зимой — потому что мало запасают кормов, а летом...

Полтора месяца назад кончились концентраты. К слову, при урожайности по 20 центнеров зерновых с гектара на фураж зерна выделялось немало — 1 200 тонн. Но расходовали его нерационально, скормили раньше времени. Можно было посеять однолетние травы для подкормки скота на дворах, как это делают в передовых хозяйствах. Но трав для этой цели ни в «Правде», ни в «Прогрессе» не выращивают. «А зачем? — недоумевает заместитель председателя колхоза "Правда" П. И. Бабушкин. — Коровы и на пастбище наедаются». И для убедительности добавляет: «Как-то пробовали дать "зелёнку" — доярки запротестовали».

Может быть, действительно коровы наедаются, колхоз располагает пастбищами с хорошим травостоем? Пастухи Кичибухинского комплекса утверждают обратное: «Травы на пастбищах плохие, подкормка на дворах не помешала бы». То же говорят и доярки. Протестовали они не против подкормки вообще, а против тяжёлого ручного труда, при немалой нагрузке — по 50 коров на доярку. «Обещали, — говорят доярки, — что на комплексе будут специальные кормачи с трактором, косилкой. Поговорили и забыли».

На комплексе даже соли с весны нет, которая особенно необходима животным в летнее время.

Велика в «Правде» яловость коров. В этом году на Кичибухинском комплексе, где внедряется искусственное осеменение, — четвёртую часть коров (сто голов) как безнадёжно яловых перевели на другие фермы. На место «выбракованных» поставили тёлочек. Молочные качества их неизвестны: племенная работа в хозяйстве запущена. Первотёлок не раздаивают. И качество молока в колхозе невысокое. Лишь немногим больше 45 процентов его продают первым сортом.

Доярки и пастухи утверждают, что они «во всём предоставлены самим себе». Нельзя не верить людям, которые и требуют-то немногого — «внимания да чтобы условия труда были более-менее нормальными».

Итоги работы подводятся от случая к случаю. Условиями соревнования предусмотрено это делать раз в месяц на специальных совещаниях. Редко. Но и эти совещания проводятся нерегулярно. К примеру, итоги за апрель «подбили» в июне, а за июнь вообще не подводили.

<sup>\*</sup>Шматалюк, А. Равнодушно взирают на недостатки. Почему в хозяйствах Переславского района снижаются надои молока / А. Шматалюк, С. Акишин // Северный рабочий. — 1978. — 17 августа. — С. 1.

2 А. Шматалюк

На специалисты, ни тем более доярки не знают, кто работает хорошо, а кто отстаёт. Морально поощрять передовиков — вручать вымпелы, посвящать им «листки трудовой славы», «молнии»... Здесь «не принято». Агитаторов и политинформаторов давно не видели на фермах. На Кичибухинском комплексе помещение для красного уголка есть, но в нём ни стола, ни стула. Наглядной агитации тоже нет.

И всё это не на отдалённой небольшой ферме, а на комплексе, где сосредоточено 800 голов крупного рогатого скота, где трудится самый большой отряд доярок, скотников, других работников животноводства, на комплексе, который от правления колхоза в пяти минутах хольбы.

Не лучше положение дел и в «Прогрессе». В трудных условиях приходится работать животноводам. Коровники и телятники и в сухие дни буквально тонут в образовавшемся вокруг грязном болоте.

— Без рук останешься, пока отмоешь корову, прошедшую во двор через эту грязь, — говорят доярки. — Требуем, настаиваем, чтобы правление колхоза приняло какие-то меры для приведения в порядок центральной фермы. Тщетно, обещают, а ничего не делают.

О неудовлетворительном положении дел в животноводстве названных хозяйств знают и в управлении сельского хозяйства райисполкома. Знают и взирают равнодушно, мирятся с бесхозяйственностью и беззаботностью.

## А. Шматалюк,

главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции по Переславскому району;

С. Акишин,

корреспондент «Северного рабочего».